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                                                                Estado do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

Fone3611-7142 –CEP 96193-00 

ATA DA NONAGÉSIMA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA LEGISLATURA, EM 28 DE 

ABRIL DE 2015. Presidida pelo Vereador Alcindo Venzke, Secretariada pelo Vereador Juliano Tejada.  

Às 19 horas e 40 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, com a presença 

dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Helio José Langhanz, Márcio Luis Jaskulski, Mario Valdir 

Brandeburski, Joel Santos Subda, Paulo Israel Longaray Martins e Vino Peter. Ato contínuo, leitura da 

Ata da Nonagésima Sétima  Sessão Ordinária da Quinta Legislatura. Discussão da Ata:   Vereador 

Mario Valdir se manifestou: “Questão de ordem Senhor Presidente, isso é um troço que fica até 

chato aqui se manifestou, se manifestou, se manifestou, vão passar quinze minutos dizendo se 

manifestou, eu acho que não leva a nada ou lê ou não lê nada, isso fica até chato para quem está 

escutando na rádio se manifestou se manifestou.”  Presidente Alcindo se manifestou: “Pois é, mas 

há poucos dias atrás queriam que fosse dessa maneira, agora vamos ter que modificar de novo.” 

Vereador Vino se manifestou: “Isso é uma coisa que já foi discutido já foi a pessoa que se 

manifestou já está gravado, já foi na outra Sessão, ele se manifestou e já fez o pronunciamento, vai 

ler tudo de novo o mesmo pronunciamento que ele falou vai ser repetido acho que não precisa.” 

Vereador Paulo se manifestou: “A questão que o entendimento é o seguinte ali leitura do parecer da 

Comissão de orçamento que gerou debate e ficou na questão de manifestação até.” Vereador Mario 

Valdir se manifestou: “(Parte inaudível).” Vereador Juliano se manifestou: “Questão de ordem 

Senhor Presidente, deixei bem claro e eu da minha parte eu leio toda ata não tem problema.” 

Vereador Paulo se manifestou: “Só sugerindo assim todos os Vereadores se manifestaram e ai tu 

abrevia em uma palavra só não precisa.” Vereador Joel se manifestou: “Exato se teve dois 

Vereadores que no projeto se manifestou cita o Vereador e o tal se manifestaram.” Vereador Paulo 

se manifestou: “Todos os Vereadores se manifestaram e pronto resumido.” Vereador Joel se 

manifestou: “Dessa maneira não se entendi.” Vereador Juliano se manifestou: “Os Vereadores se 

manifestaram.” Vereador Mario Valdir se manifestou: “(Parte inaudível).” Vereador Joel se 

manifestou: “Ali igual tinha o projeto seis.” Vereador Vino se manifestou: “Ali já está dizendo os 

Vereadores que se manifestaram.” Vereador Joel se manifestou: “Ali igual tinha o projeto seis por 

exemplo, Vereador Paulinho Vereador Valdir, Joel e Helio se manifestaram e ponto final não precisa 
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dizer se manifestou três quatro vezes no mesmo projeto, todas as vezes vai citar.” Presidente 

Alcindo se manifestou: “Vamos procurar mudar todos concordam em mudar essa situação.” 

Vereador Joel se manifestou: “Eu acho que até para o secretário fica até melhor dele mesmo se 

achar.” Presidente Alcindo se manifestou: “Então para próxima nós vamos tentar já solucionar 

esses problemas.” Vereador Mario Valdir se manifestou: “Citar a pessoa que se manifestou só uma 

vez, não cinco vezes.” Vereador Cylon se manifestou: “Eu sou desse acordo de botar assim que 

quando o Vino era Presidente em cada projeto cada um se manifestar uma vez até ficar melhor.”  

Vereador Helio José se manifestou: “Presidente,, já gostaria de fazer uma questão de ordem nesse 

momento porque estive hoje de manhã nessa Casa aonde pedi cópia da ata aonde escutei a ata e 

aonde o Presidente colocou em votação e foi argumentado pelo colega Mario Valdir, Joel até então 

que eu também tinha comentado e o projeto não foi colocado e foi finalizado pelo Presidente que foi 

votado favorável ou não. Não tem voto do Presidente dizendo quantos votos foi aprovado ou não, 

tanto que foi colocou em votação e ouve a discussão das abstenções do colega Mario Valdir, Joel até 

então a minha não consegui ouvir, mas eu sei que tinha me pronunciado, mas não tem esta 

constando em ata de que foi aprovado, mas não consta na gravação que o Presidente colocou e disse 

finalizou que foi aprovada com tantos votos ou reprovada. Então veja bem, então quero que os 

Vereadores fiquem cientes que pode até escutar essa ata da forma que estou colocando que não foi 

concluída.” Presidente Alcindo se manifestou: “Se o Vereador está com essa dúvida realmente foi 

posto em votação foi votado pedido de vistas também sobre aquela discussão foi discutido o projeto, 

posto em votação onde os três da Bancada o Vereador Valdir Vereador Helio e Vereador Joel pediram 

abstenção se abstiveram e os demais votaram favorável.” Vereador Vino se manifestou: 

“Simplesmente não foi dito só o resultado.” Presidente Alcindo se manifestou: “A pouco o Vereador 

Valdir também me comentava realmente posso ter me passado e não ter feito o pronunciamento do 

resultado da votação.” Vereador Mario Valdir se manifestou: “Mas ai ela não tem validade Senhor 

Presidente.” Vereador Paulo se manifestou: “Questão de ordem Senhor Presidente, por isso que eu 

até comentei quando o Vereador Helio se manifestou ali na Tribuna dizendo que não tinha sido votado 

eu tinha certeza por isso que eu falei para o Vereador que o projeto havia sido votado sim na última 

Sessão.” Vereador Joel se manifestou: “Eu me lembro que o Presidente falou das abstenções e já 

passou ao projeto seguinte sem dizer o resultado.” Vereador Vino se manifestou: “Sem 

simplesmente dizer o resultado da votação mas a votação ele fez.” Vereador Helio José se 

manifestou: “A gravação vai, dessa forma não foi votado o projeto e se é assim dessa forma com 

certeza o Jurídico dessa Casa não é defender simplesmente mas é agir pela legalidade e vamos 

passar adiante para que seja assim.” Presidente Alcindo se manifestou: “Vereadorm, não é motivo 
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de tanta discussão  todos estamos cientes do que aconteceu posso eu não ter declarado aqui no 

momento mas você sabe da votação das abstenções e demais votos favoráveis.”  Vereador Vino se 

manifestou: “Até na discussão do projeto.” Vereador Juliano se manifestou: “Presidente, eu vou ler 

essa parte na íntegra que deu essa questão para ficar bem contundente sobre o que aconteceu.” 

Vereador Mario Valdir se manifestou: “(Parte inaudível).” Vereador Helio José  se manifestou: 

“Não adianta ficar na ata.” Vereador Juliano se manifestou: “Deixar claro que está aqui em ata, só 

para vocês saberem.” Vereador Helio José se manifestou: “Na minha questão de ordem eu coloquei 

de que eu ouvi a gravação com as duas secretárias e em momento nenhum o Presidente disse que foi 

aprovada por tantos Vereadores ou reprovada por qualquer Vereador não tem.” Vereador Mario 

Valdir se manifestou: “O Senhor não oficializou ela, o Senhor não disse que ela estava aprovada ou 

reprovada.” Vereador Helio José se manifestou: “Essa é a questão de ordem.” Vereador Mario 

Valdir se manifestou: “Essa Lei não tem validade ela ainda não foi votada até hoje.” Vereador Helio 

José se manifestou: “Não adianta constar em ata.” Vereador Juliano se manifestou: “Só para 

vocês saberem que está entendeu?”Vereador Joel se manifestou: “O problema é a parte legal nada 

a ver.” Vereador Juliano se manifestou: “Talvez vão querer votar contrário só para ficar.” 

Presidente Alcindo se manifestou: “Vamos continuar e vou ver com o jurídico o que a gente pode 

fazer.” Vereador Helio José se manifestou: “Como já na questão de ordem tinha colocado de que 

não tem validade a aprovação daquele projeto que no qual foi lido na ata de que foi aprovado mas na 

realidade como já tinha dito que no qual ouvi a gravação e não consta a declaração do Presidente de 

que foi aprovado ou reprovado por tanto quando foi anunciado a votação foi pedido uma questão de 

ordem pelo colega Mario Valdir e pelo Joel e assim discutida e após se passou-se a leitura de outro 

projeto e não assim declarada, votada e eu espero que  assim se já foi pago o aumento nesse mês 

que seja  assim descontado do salário do Presidente dessa Casa injusto o contribuinte pagar por um 

erro desses e foi discutido já foi anunciado na Sessão passada até pedi um requerimento a 

Assessoria dessa Casa para que desse um parecer quanto ao ofício encaminhado a Comissão de 

orçamento para que assim possa ver a legalidade de não o Presidente da Comissão não colocar, não 

fazer audiência pública no qual tinha requerido e por tanto o meu requerimento era legal. Tive que 

fazer diretamente a Comissão que se reunia às duas horas da tarde quer eu fizesse para que fosse 

lido e encaminhado ao Presidente da Câmara as sete e meia ia ser lido e a Comissão as duas horas 

da tarde. Por tanto era legal no meu entender, pedi para que o Assessor Jurídico dessa Casa me 

mandasse a quem quisesse o parecer jurídico e vendo até no artigo o colega Mario Valdir pode após 

fazer a colocação do artigo 181, aonde diz que se não for proclamado e anunciado a votação não tem 

validade. Então se foi pago já esse mês o salário dos médicos que saia do bolso do Presidente da 
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Câmara, mas não dos contribuintes, por esse erro até já levantados por os demais colegas muito 

obrigado e espero que o colega Mario Valdir faça a leitura do artigo no qual e que fiquem bem claro 

para essa Casa entender bem a realidade e trabalhar de forma legal e transparente não em prol e a 

benefício e a mando da administração Municipal que simplesmente obedece a maioria, obedece aos 

mandos da administração, obrigado.” Vereador Mario Valdir se manifestou: “Eu vou me abster da 

votação por não concordar que ela não expressa a realidade dos fatos ocorridos na Sessão passada 

aonde ouvi a discussão desse projeto. Esse projeto até foi botado em votação, mas não teve a 

proclamação do voto, então não teve a proclamação dos votos não tem legalidade a votação daquele 

projeto. O projeto no meu entendimento e da Lei ele é um projeto que não teve resultado não foi 

votado, e eu quero aqui dizer me baseando no artigo 181 do regimento interno diz assim: O 

Presidente anunciará o encerramento da votação e proclamara o resultado, então quero dizer que o 

resultado não foi proclamado na votação. Então por isso eu digo que ali na ata diz que o projeto foi 

aprovado, mas não foi proclamado pelo Presidente, se não foi proclamado pelo Presidente ele não 

teve vencimento das pessoas favoráveis ao projeto e por isso então eu vou me abster da votação por 

a ata não estar expressando a verdade que aconteceu naquele dia.” Vereador Paulo se manifestou: 

“A respeito que o Vereador Helio falou talvez fosse incluído já no pagamento desse mês para os 

médicos, eu acredito que não porque a Sessão foi no dia vinte e um e a folha de pagamento ela tem 

que estar pronta até dia vinte e dois. Eu acredito Vereador que não foi incluído.” Vereador Joel se 

manifestou: “Eu acho que não sei a visão do Presidente mas se tivesse alguma dúvida até fico 

pensando se vai dar algum problema para frente, não teria como tirar uma dúvida como Assessor 

Jurídico ou o Senhor tem certeza que é legal dessa forma.” Presidente Alcindo se manifestou: 

“Realmente como eu falei antes tenho que consultar o assessor mas agora não posso sair daqui.” 

Votação da ata:  Aprovada por cinco Vereadores, abstenção dos Vereadores Helio, Joel e Mario 

Valdir.  Leitura das correspondências recebidas pela Câmara: Leitura da revista, oriundo da CNM. 

Leitura da revista boletim, oriundo da Fenalegis. Leitura da revista tabacos do Sul. Oriundo do 

Sinditabaco. Leitura do comunicado nº cm 112321/2015, oriundo do Ministério da Educação. Leitura 

do oficio nº 105/2015, oriundo do Poder Executivo. Dando continuidade, passou-se a-----------------------

--------------------------------------------------------ORDEM DO DIA----------------------------------------------------------

Leitura do pedido indicação nº 90/2015 de autoria do Vereador Mario Valdir, onde pede o apoio do 

plenário. Pedido de indicação nº 90/2015  apoiado por sete Vereadores, ausente do plenário 

Vereador Paulo. Leitura do pedido de indicação nº 91/2015 de autoria do Vereador Mario Valdir, onde 

pede o apoio do plenário. Pedido de indicação nº 91/2015  apoiado por sete Vereadores, ausente 

do plenário Vereador Paulo.  Leitura do pedido de indicação nº 92/2015 de autoria do Vereador 
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Mario Valdir, onde pede o apoio do plenário. Pedido de indicação nº 92/2015  apoiado por sete 

Vereadores, ausente do plenário Vereador Paulo. Leitura do pedido de indicação nº 93/2015 de 

autoria do Vereador Helio José, onde pede o apoio do plenário. Vereador Helio José se manifestou: 

“Eu quero dar um boa noite as pessoas que estão ouvindo o site da Rádio Câmara, aos Vereadores 

presentes e o seu Geraldo. E outros anos que venho reiterando a mesma indicação desde de que 

entrei nessa Casa para que a administração não cobre o ingresso da Agrifest Festa do Fumo no qual 

é promovido pela administração promovida pelo município não é uma redução, como muitos dizem no 

orçamento não cobra porque a comunidade nunca viu um centavo se quer de lucro da festa do fumo. 

É uma festa voltada ao contribuinte as pessoas que trabalham no qual noventa e cinco por cento 

depende da agricultura familiar, depende do maior contribuinte que é os colonos. Então nada mais 

justo de que essa festa seja gratuita promovida pela administração e não cobre um centavo se quer 

no sábado e domingo não falei aqui no dia primeiro que consta aqui no folder no convite porque sei 

que dia primeiro não vai ser cobrado, mas dia dois e três diz que vai ser cobrado cinco reais, isso é 

um assalto um roubo ao bolso do contribuinte do bolso do agricultor que sustenta e que o município se 

alavanca o orçamento desse município. Então espero que os Vereadores apoiem essa indicação e 

que a administração intervenha junto aos organizadores da festa para que não seja cobrado, seja 

isenta essa taxa de ingresso no sábado e no domingo e assim por diante pelo menos no parque. Não 

estou aqui citando nos bailes e domingueira, mas o ingresso do parque de eventos que seja gratuito e 

seja assim um respeito com os agricultores, obrigado.” Pedido de indicação nº 93/2015  apoiado 

por seis Vereadores, ausentes do plenário Vereadores Paulo e Vino.  Leitura do pedido de 

indicação nº 94/2015 de autoria do Vereador Helio José, onde pede o apoio do plenário. Vereador 

Helio José se manifestou: “Eu tinha dito na Sessão passada de que esperava de que o líder do 

governo dessa Casa Senhor Cylon, trouxesse uma informação do Executivo para que informa-se o 

porque não é realizado o serviço que é solicitado pela comunidade e por mim desde dois mil e onze, 

doze dois mil e treze, dois mil e quatorze a e agora dois mil e quinze no qual até fiz um pedido de 

informação vai ser lido em seguida a informação quatorze de dois mil e quinze porque a administração 

não fez essas melhorias então seja informado já que o líder do governo nessa Casa Legislativa nem 

se quer fez o trabalho dele de defender os agricultores fiscalizar o Executivo e trazer aos anseios da 

comunidade o porque não foi resolvido tal solicitação vinda já relatada desde dois mil e onze. Então 

informação quatorze de dois mil e quinze eu espero que seja em breve não precise ser reiterada como 

foi reiterada as indicações para que seja respondido para que se leve ao ministério público para que o 

ministério público intervenha junto ao município, junto ao Legislativo no qual eu solicito para que se 

tome providências e que seja assim realizado tal solicitação, muito obrigado.” Pedido de indicação nº 
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94/2015  apoiado por sete Vereadores, ausente do plenário Vereador Vino. Leitura do pedido de 

indicação nº 95/2015 de autoria do Vereador Helio José, onde pede o apoio do plenário. Vereador 

Helio José se manifestou: “Outra indicação que já foi pedido já em outros anos nessa administração 

se espera que seja feito esse abrigo no qual são mais de sete crianças que esperam ônibus nessa 

parada escolar no qual no dia de chuva feito ali nos rigores, chegando molhados na escola então 

espero que a administração resolva tal situação e vamos dizer assim feito para que seja feito um 

abrigo decente para essas crianças que ali necessitam de um lugar, obrigado.” Pedido de indicação 

nº 95/2015  apoiado por todos os Vereadores, Leitura do pedido de indicação nº 96/2015 de autoria 

do Vereador Juliano, onde pede o apoio do plenário. Vereador Juliano se manifestou: “Senhor 

Presidente, todos nós já somos cientes do custo que o município hoje tem só em gastos de ter todos 

os dias pessoas indo para outros hospitais  para outros lugares se tratar porque o nosso município ele 

não tem uma saúde preventiva, nós temos que estar a frente dos problemas que vão elevar essa 

situação mais avançada como aqui referido a mim, referida que eu falaste. Então espero que o 

Prefeito tome uma providência porque é lamentável tantas coisas que já se passara que até agora 

isso ainda não foi feito. Aqui meus pedidos vários já tive êxito como faixa de pedestre, temos ali no 

posto também um pedido meu que é o gerador que foi comprado, vi um gerador forte e tantas outras 

coisas e espero que isso venha ajudar a nossa comunidade.” Pedido de indicação nº 96/2015  

apoiado por todos os Vereadores, Leitura do pedido de indicação nº 97/2015 de autoria do 

Vereador Juliano, onde pede o apoio do plenário. Vereador Juliano se manifestou: “Senhor 

Presidente, estamos entre a cruz e a espada pelo o caus, que pode acontecer no nosso município. O 

Prefeito Municipal há rumores que ele tem vontade de tirar integrantes hoje da Emater do nosso 

município, queremos que tenham retrocesso em nosso município na parte do setor mais importante do 

nosso município agrícola estamos aqui precisando que aumente as pessoas capacitadas como ali 

estão para oferecer um trabalho bom a nossa população de Chuvisca. Estive em Porto Alegre agora 

semana passada aonde eu fiz parte de muitas pessoas apoiando a Emater no nosso Estado do Rio 

Grande do Sul e muito mais aqui em nosso município. Então espero que aqui eu não perca o meu 

precioso tempo de debater sobre políticas públicas importantes para o nosso município em falar sobre 

o efeito está regredindo a questão agrícola que a diversificação está muito carente em nosso 

município Senhor Presidente. Então espero que ele leia isso daqui e veja que não é o momento de 

fazer tamanha e nunca terá um momento de reduzir esse quadro tão importante em nosso município.” 

Pedido de indicação nº 97/2015  apoiado por todos os Vereadores, Leitura do pedido de indicação 

nº 98/2015 de autoria Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. Pedido de indicação nº 98/2015  

apoiado por sete Vereadores, ausente do plenário Vereador Márcio. Leitura do pedido de 



 

 

7 

 

indicação nº 99/2015 de autoria Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. Pedido de indicação 

nº 99/2015  apoiado por sete Vereadores, ausente do plenário Vereador Márcio. Leitura do pedido 

de indicação nº 100/2015 de autoria Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. Vereador Joel se 

manifestou: “Só queria deixar registrado a entrada dessa propriedade não tem como um caminhão 

entrar hoje para escoar a produção na Costa do Pinheiro. Então a gente pede que o Secretário que 

deve conhecer a realidade passam um atendimento a esse contribuinte porque o nosso município a 

fonte de renda é o fumo as vezes não deu tempo de fazer ainda vamos dizer mas se faz tome uma 

providência porque colocar num trator um fardo de fumo e tirar até um pedaço até eu acho que 

desanima o contribuinte a fazer a trabalhar contribuir. Sempre eu acredito que quanto mais assistência 

se der ao agricultor mais feliz ele vai trabalhar mais contente vai contribuir e com certeza o município 

vai andar melhor, seria isso.” Pedido de indicação nº 100/2015  apoiado por sete Vereadores, 

ausente do plenário Vereador Márcio. Leitura do pedido de informação nº 13/2015 de autoria do 

Vereador Helio José. Leitura do pedido de informação nº 14/2015 de autoria do Vereador Helio José. 

Leitura do pedido de informação nº 15/2015 de autoria do Vereador Helio José. Leitura do pedido de 

informação nº 16/2015 de autoria do Vereador Juliano. Leitura do pedido de informação nº 17/2015 de 

autoria do Vereador Juliano. Vereador Helio José se manifestou: “Uma questão de ordem, só para 

fazer uma colocação, colega Vereador Juliano eu acho que eu tenho disponível essa planta no qual 

eu solicitei em dois mil e dez e foi enviado a informação para mim e a princípio a planta relativa a toda 

construção eu tenho cópias, até na próxima sessão que é totalmente na totalidade que o Vereador 

requer eu tenho disponível posso trazer.”  Vereador Juliano se manifestou: “Com certeza agradeço 

Vereador e assim a administração tem mais tempo.” Leitura do pedido de informação nº 18/2015 de 

autoria do Vereador Juliano. Como não havendo mais nada a ser tratado na Ordem do Dia, passou-se 

ao--------------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE--------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

O primeiro inscrito o Vereador Mario Valdir: “Boa noite à Mesa, boa noite aos Vereadores. Mais 

uma semana com feriado também no dia de recolhimento do lixo que é sexta-feira, espero que não 

ocorra como ocorreu semana passada que houve feriado e foi deixado de ser recolhido o lixo. Espero 

que o Prefeito tenha um bom senso e mande os seus comandados a executarem a tarefa de que de é 

obrigação do município porque vai ficar feio, além de ser feriado nesse dia, temos uma festividade que 

ocorre há trinta e um anos no município que é a Festa do Fumo, é o maior evento do município. E 

tomara que os cidadões não se revoltem e não levem lá pra frente da entrada da Festa do Fumo o lixo 

se não seja recolhido porque vai ficar feio para o Prefeito, com uma bela entrada de cidade, uma bela 

entrada do parque onde se instala a festa e cheio de lixo por não ser recolhido. Não é ameaça, mas 
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tudo pode ocorrer. E outro assunto que me trás aqui é sobre mais uma ilegalidade ocorrida nesta 

Câmara, já diversas ocorreram e vai se deixando, vai se passando. É como a gente diz, a Prefeitura o 

Executivo e o Legislativo é um só fazem como querem. Às vezes parece se tornar um município sem 

lei. Eu acredito que está na hora da gente começar a fazer a coisa certa e a coisa não foi feita 

corretamente. Temos três possibilidades vou tentar avaliar com o partido, qual delas a gente pode 

fazer? Uma das possibilidades seria entrar com requerimento dizendo que a votação não foi declarada 

nós teria cinco dias úteis para fazer isso. Esses cinco dias úteis se encerram no momento porque a 

sessão foi numa quarta feira à noite, teríamos também para entrar pelo Ministério Público, fazer a 

declaração do ocorrido à Promotoria ou também abrir uma CPI sobre o caso acontecido, motivo que 

vamos avaliar dentro do partido para ver o que vai ser feito, fazer, uma coisa tem que ser feita porque 

aqui nós não temos vez, não temos voz e não temos voto, então quando tivermos uma chance de nós 

achamos que estamos certo, vamos tentar fazer, obrigado.” O segundo inscrito o Vereador Helio 

José: “Boa noite Presidente, Secretário e colegas Vereadores, o Marcelo que aqui se faz presente e 

ouvintes da Rádio Câmara. Hoje, mais uma vez estamos presenciando fatos que mostram a realidade 

de uma Casa sem comando, de uma Casa que obedece aos mandos de um Poder maior do município 

que é o Executivo, mesmo vendo que não está em conformidade se coloca em votação já não é só o 

que aconteceu hoje, já aconteceu em outros projetos porque se tem a maioria dentro da comissão, 

porque se tem a maioria na Mesa Diretora desta Casa. Isso é um fato que a comunidade, o povo que 

elege esses representantes precisa é de uma transparência, de uma rádio, de uma rádio que 

transmita e seja autorizado de uma forma democrática seja autorizado a benefício da comunidade, 

não de forma que está a benefício político. Administração paga dois horários terças e quintas e diz 

que é legal, a administração desta Casa desde que eu entrei aqui diz que é ilegal a Câmara de 

Vereadores pagar horário de transmissão e nada se faz para que seja de uma forma ou de outra seja 

transmitido para que o povo conheça a realidade dos representantes que aqui estão, que aqui 

trabalham em prol político ou em prol da comunidade. Se espera que mude a mentalidade até nessa 

semana eu ouvi num telefonema me pedindo uma ajuda como Vereador, como membro representante 

da comunidade para o projeto a incentivo a tirar notas, um projeto muito importante do qual a 

funcionária diz que vai se fazer presente nesta Casa Legislativa pedir o apoio para trabalhar esse 

projeto. Eu disse que é muito importante, me coloquei à disposição e assim espero que seja. Estou  

pedindo aqui o pedido que seja reiterado, até pedindo uma informação para que seja respondido 

porque não foi resolvido a situação do contribuinte Erni Redmer, no qual pedi até ao líder do governo 

nesta Casa no qual até hoje não trouxe informações porque não foram realizados. Só espero que seja 

respondido por que esse contribuinte até não foi atendido. No qual outro da Festa do Fumo e 
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AGRIFEST é uma vergonha hoje terça-feira a três dias da Festa do Fumo, liguei para o Secretário da 

Agricultura do nosso estado no qual é do Partido Progressista e não tinha recebido um convite da 

AGRIFEST e Festa do Fumo. Vejam bem, tive que mandar a Secretária desta Casa escanear um 

documento que está aqui no mural e mandar o convite para o Secretário da Agricultura porque nós 

não tínhamos em mãos e hoje nós Vereadores representantes aqui estamos recebendo o convite, 

hoje terça feira dia vinte e oito, a festa é dia primeiro. Veja bem como isso é um fato vergonhoso, é 

isso, é por esses motivos que não se quer que a comunidade saiba o que feito aqui nesta Casa 

Legislativa e muitos ficam “brabos” ainda porque têm Vereadores que postam nas redes sociais, mas 

tem que postar mesmo, tem que colocar a verdade tem que sair. Esse é um fato lamentável e eu 

espero que o governo do estado venha um representante e isso no dia se eu estiver presente na festa 

vou cobrar isso, espero até que o secretário da Agricultura atendendo a esse e-mail enviado para ele, 

que se faça presente e trabalhe por esta comunidade aqui e que assim possamos respeitar os 

contribuintes que nos elegem para legislar e fiscalizar os atos públicos. Muito obrigado.”  O terceiro 

inscrito o Vereador Vino: Passou a palavra.  O quarto  inscrito o Vereador Juliano: “Saúdo o 

Senhor Presidente, o Senhor Vice-Secretário, colegas Vereadores e a comunidade aqui presente. 

Senhores, a pouco eu me manifestava sobre o tema o meu pedido de indicação nº 97/2015, onde 

infelizmente existe uma forte e relevante questão que percorre em nosso município sobre e 

desoneração a extinção de pessoas ali da Emater em nosso Município. Sabemos hoje que eles têm 

quatro pessoas na Emater e um estagiário sempre trabalhando ali e somos sabedor que esse plantel 

não tem conseguido atender da forma que eu gostaria, pelo menos eu a mais ainda que eu diga e são 

muito atuantes, são muito participante em nosso município, mas é por questões que não conseguem 

abranger toda a nossa população como eu gostaria. Então eu faço esse pedido de indicação para o 

Prefeito porque é lastimável a gente saber que a gente tá retrocedendo em vez de estar aumentando 

o atendimento a nossa população em questão de agricultura e uma agricultura qualificada que ali eles 

muito sabem bem, e sem falar da importância da Emater nos projetos de captação de recursos junto 

ao governo do estado. Bem eu sei por que me lembro da participação árdua que tive junto ao antigo 

que estava coordenando aqui se Everson a Emater e para gente conseguir a liberação desses trinta e 

cinco mil reais para o nosso município pela SDR  e hoje é a feira do produtor. Me lembro que muitas 

vezes questionado na participação popular e como o Orçamento Participativo e o Secretário falava na 

reunião que não adiantava até ter porque não estava vindo o recurso que ali são destinados. Por anos 

o governo Ieda, o governo Rigotto foi para o município e aquela vez a gente mostrou correndo atrás, 

buscando, a participação e o projeto sendo colocado veio o recurso, tá ali a prova. Então espero que 

novamente como foi o ano passado os trinta e cinco mil reais foi colocado de novo esse ano e a gente 
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tenha esse mesmo recurso que a feira do produtor teve. Espero que esse governo do Sartori não 

deixe faltar aquilo que já foi colocado no orçamento do estado, então estarei cobrando 

veementemente. O ESF muitas vezes cobrado por mim e serão com certeza mais cobrados, mas uma 

coisa eu tenho certeza que se eu Prefeito deste município vai ser uma das primeiras coisas que 

implantarei no município de Chuvisca. Meu pedido de informação é lastimável ter que encaminhar um 

pedido de informação desse teor, mas tem que ser feito por causa da morosidade do ginásio do 

Arlindo Bonifácio Pires nosso colégio Polo, absurdo nós ver ali tanto tempo um ginásio que é tão 

simples ser feito por uma administração e está daquela forma. Sem falar no Santa Luzia que está ali 

os ferros apodrecendo no relento tapado com plástico, o ferro enferrujado, é lastimável nossas 

crianças terem que estar fazendo esporte no sol quente, com chuva não poder ter sua aula de 

esporte, então é insatisfatório mesmo muitas coisas aqui no nosso município. Então sou uma pessoa 

que estarei cobrando muito por melhorias e espero novamente falando que não diminua o 

atendimento da Emater em nosso município, inclusive, tive eu sabedor, o Cylon esteve também em 

Porto Alegre onde a gente está querendo que a Emater continue forte, continue trabalhando em prol 

dos nossos produtores do estado e principalmente aqui forte em nosso município. Então espero que o 

Prefeito tome uma postura importante sobre este tema. Obrigado Presidente, obrigado Vereadores.”   

O quinto inscrito o Presidente Alcindo: “Boa noite ao Vice-Presidente que faz parte da Mesa, o 

Secretário Juliano, demais Vereadores que aqui se fazem presente ainda e também pessoas da 

comunidade o Marcelo, o seu Geraldo fazem parte e mocinha ali eu não sei o nome dela, mas 

obrigado por ter vindo também participar também dos trabalhos do município. Sabemos que nesse fim 

de semana temos uma festa importante para o município, por vez a gente nem dá tanta importância já 

pelo costumeiro evento que temos, mas para outros talvez seja bem importante. É uma festa que 

marca uma data importante aqui no nosso município e especial também porque cai quase no dia do 

trabalhador que é o dia 1º de maio, como essa festa se realiza no primeiro fim de semana de maio, 

então dá uma sequência essa data, então desde já parabenizando a todos os trabalhadores pelo seu 

dia. E também aqui como falava o Vereador Juliano desse órgão importante que é a Emater, onde 

também pede um apoio a todos os Vereadores e demais pessoas da comunidade que aqui na 

próxima semana no dia sete de maio de 2015, às quinze horas aqui na sede da Câmara terá uma 

reunião, então estão convidando para todos possam participar para ficarem apara dos assuntos e dar 

um apoio a essa entidade tão importante eu já de antemão peço aos colegas Vereadores que possam 

estar presentes para isso que eu já sei a não ser por algum outro motivo sei que nessa data não vou 

poder estar presente aqui. E hoje se levantou uma questão novamente aqui sobre esse projeto que 

um diz ter votado outro diz não ter votado, mas se sabem que pelo que aqui foi declarado por todos 
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que o projeto foi votado, teve aprovação dos Vereadores e de três abstenções dos Vereadores que 

aqui se pronunciaram também que uma falha minha como Presidente não ter divulgado o resultado da 

votação ali no momento diante daquele tumulto que se criou na semana passada, aqui por vezes a 

gente também passa despercebido alguma coisa que não deveria, mas nem por isso não foi com 

intenção de maldade nenhuma como já mencionado aqui que não teria motivo para isso porque é uma 

posição legal que tem que ser tomada. Eu só lamento esse ser dessas pessoas ser assim sempre 

pensar que tem alguma maldade de trás, não sei é porque nas suas intenções seria assim, mas eu 

aqui declaro que de minha parte nenhuma. Então eu vejo que é um assunto que pode ocorrer todos 

somos humanos por vezes podemos cometer alguma falha, mas também tem as justificativas e 

acredito que não acarrete prejuízos a ninguém como aqui foi colocado. Então desde já também já me 

portei a livre me pronunciei vou procurar a solução disso se for assim o caso e para próxima sessão 

creio que já terei essa resposta a dar a esses que assim querem, muito obrigado por esse espaço 

uma boa semana a todos e que possam também estar nessa reunião da Emater que é um órgão 

importante para o nosso município e que possam desfrutar de uma boa festa também no fim de 

semana junto a todo município de Chuvisca e demais que se fizerem presentes. Também aqui vejo a 

presença hoje de um ex-colega Vereador Altair que veio acompanhar um pouco aqui dos trabalhos 

aqui dessa Casa também, então desejando a todos uma ótima semana e um bom trabalho a todos.”  

O Vereador  Helio José fez uso da palavra nos três minutos de líder: “Quero aqui cumprimentar 

Secretário da Administração José Altair que se faz presente no qual nos honra com sua presença 

desde então trabalhamos nessa Casa Legislativa por quatro anos. Quero aqui aproveitar que de 

antemão de que também já para não perder o embalo Presidente citou que alguns com maldade no 

qual foi citado eu no meu pronunciamento e no qual eu declarei alguma coisa motivo nenhum dos que  

me portei foi com maldade porque desde então eu venho citando de que essa Casa Legislativa não 

traz por si debater os fatos entre os Vereadores mas se coloca goela  abaixo porque se tem a maioria 

na comissão se tem a maioria na Mesa diretora por tanto não é discutido tanto que então eu 

encaminhei para que se fosse feito uma audiência pública para ser discutido o aumento de cinquenta 

por cento aos médicos e  não o aumento aos demais funcionários. Eu não estava mais do que 

querendo ser transparente, colocar com mais transparência em discussão aquele projeto, não 

concordando da forma em que foi colocada, quanto ao mérito do projeto que não foi colocado em 

votação eu levantei o fato e é a realidade foi essa não foi assim levantada e não é em motivo nenhum 

e nenhum motivo vi a presidência dessa Casa levar e se manifestar e dizer assim vamos discutir 

vamos analisar, tanto que foi levantado por mim na sessão passada de que não foi assim anunciado, 

teve todo esse tempo de uma semana analisar se realmente ouve esse descuido por parte d 
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presidência não foi por mim foi pela presidência dessa Casa tanto reconhecido então teve todos esse 

tempo e assim poderia ser resolvido e até um parecer jurídico colocado ia ser transparente hoje não ia 

ter discussão Presidente, todo esse tempo não é só terça-feira dia de trabalhar, na terça e na outra 

terça mas todo esse tempo para isso tem acessória jurídica dessa Casa, eu levantei o fato a questão 

na sessão passada, não foi discutida agora simplesmente hoje tem tempo com certeza. Então eu 

espero Secretário da Administração para que olhe com muita atenção e agradecendo sua presença 

hoje uma coisa que está deixando nós e o contribuinte, está um fato nojento uma indicação ser 

repetida desde dois mil e onze, dois mil e doze dois mil e treze, dois mil e quatorze é o travessão do 

Erni Redmer, ele tem que arrendar uma chácara porque ele não tem acesso a chácara dele por falta 

de um patrolamento até estou pedindo aqui uma informação da questão de quantas vezes reiterado 

porque não foi resolvido essa questão sabemos que temos no PAC 2, máquinas que vieram para o 

acesso da propriedade e essa questão não é resolvida é nojento ser discutido todas as sessões 

reiteradas uma solicitação um acesso a propriedade então eu espero que assim seja resolvida para 

que não seja reiterada na próxima sessão novamente muito obrigado.” “E NÃO HAVENDO MAIS 

NADA A SER TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E 

CONVOCOU OS VEREADORES PARA A SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 5 DE MAIO DE 2015, ÀS 

19 HORAS E 30 MINUTOS NA SEDE DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE 

CHUVISCA”.   


